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kapitola 1
MATICE TYPU (2,2)

Matici A typu (2,2) rozumime ¢tvercové schéma ¢éisel o dvou féadeich a dvou sloupcich

a b
A=
(¢ 4)
Cisla a, b, ¢, d nazyvame také prvky matice. Prvky a, b lezi v prvnim fadku matice a prvky

¢, d lezi v druhém fadku matice a podobné prvky a, ¢ lezi v prvnim sloupci matice a prvky
b, d lezi ve druhém sloupci matice. O prvcich a, d fekneme, zZe lezi na hlavni diagonédle dané

matice.
a b U v
a=(ean) ==(0y)

O maticich
fekneme, Ze se rovnaji, je-li splnéna nasledujici podminka
a=u/ANb=vANc=zANd=y.
Rovnost matic A, B zapisujeme A = B.
Je-li déna matice A = ¢ b ak matici AT = ¢ €
“\ea)? “\ b d
nazyvame matici transponovanou k matici A. Prvni sloupec matice A” tvoii prvni fadek

matice A a druhy sloupec matice AT tvoii druhy fddek matice A.

SOUCET DVOU MATIC

Jsou-li dany matice

=(ra) o= (0))
pak jejich souctem je matice C, pro kterou plati
O ( atu b+w )
c+zx d+vy
Soucet matic A, B zapisujeme ve tvaru A + B = C.

Uloha 1
Urcete soucet matic A, B je-li dano



v (0 3) (55 )- (5 0)

Pozndmka.V dalsim textu, pokud nebude receno jinak, budeme vidy pod pojmem matice
rozumét matici typu (2,2).

Pokusme se nyni hledat analogie mezi séitdnim matic typu (2, 2) a séitanim redlnych ¢éisel.
Vime, ze soucet kazdych dvou redlnych ¢isel je redlné ¢islo. Na zdkladé definice souctu
dvou matic muzeme podobné prohlasit, ze soucet dvou matic je matice. Odbornéji feceno,
mnozina vSech matic typu (2,2) je uzaviena vzhledem k operaci séitani matic. Déle je
znamo, ze operace s¢itani realnych ¢isel je asociativni. Zkuste si sami ovérit, ze pro kazdé
tii matice A, B, C plati

A+(B+C)=(A+B)+C

Pro kazdé realné ¢islo a € R plati a + 0 = 0 + a = a. Cislo nula nazyvame neutralnim
prvkem vzhledem k operaci s¢itani. Nyni uréime neutralni prvek vzhledem k operaci s¢itani
matic. Budeme fesit rovnici

A+X=A4A

a b u v
a=(ea) x=(2))

Po dosazeni do rovnice dostavame

at+u b+v\ [a b
c+x d+y ) \c d

7 rovnosti dvou matic ihned dostavame

Polozime

a+u=a b+v="5b
c+x=c d+y=d

Odtud snadno plyne u = v =z = y = 0. Pro matici X pak plati
00
(01)

Matice X je neutralnim prvkem vzhledem k operaci s¢itani matic. Tuto matici nazyvame
nulovou matici a zna¢ime O. Pro kazdou matici A plati

A+0=A



Ke kazdému redlnému ¢islu a existuje éislo (—a) takové, ze plati a + (—a) = 0. Cislo (—a)
se nazyva ¢islo opa¢né k ¢islu a. V ptipadé séitani matic budeme hledat matici Y, pro
kterou plati

A+Y =0

Podobné jako v predchazejicim ptipadé polozime
A_(a b) Y_(u v)
c d Ty
7 rovnosti dvou matic po dosazeni do dané rovnice ihned dostavame

a+u=0 b+v=0
c+x=0 d+y=20

Odtud snadno plyne u = —a,v = —b,z = —c,y = —d. Pro matici Y pak plati
—a —b
(=)
Matici Y nazyvame matici opa¢nou k matici A a znac¢ime ji —A. Ziejmeé plati
A+ (-A) =0

Pro kazda redlna cisla a, b plati a + b = b + a, s¢itani realnych cisel je komutativni. Sami
se presvédcte, ze séitani matic je rovnéz komutativni. Pro kazdé dvé matice A, B plati

A+B=B+ A
CVICENT 1
Cviceni 1.1
Sectéte, je-li to mozné.
1 2 0 0 log 100 log0,1 Ine Ine?
a)(g 4)*(0 0) f)<1ogﬁ 10g1)+<1n1 In /e
-1 -1 11 log20 logs 2 logh logs?2
b)( 1 )*(—1 —1) g)<log24 log,8 ) T\ log,2 log,2
2 3 h) sin smgr n cps7r C.OS,Zr
1 -2 COST  COS % sin  sin %

(Vo) w(5s) (10
“(27) (2 )+ %)



Cviceni 1.2
JsoudanymatlceA—(1 —x)’B_<1 0>7C—<_1 0)'

a) Na sou¢tu matic A+ B a B + A dolozte komutativnost séitdni matic.
b) Na maticich A, B, C dolozte asociativni zdkon pro s¢itdani matic.

Cviceni 1.3

a) Je-li A = ( _31 ; ), urcete matici X tak, aby platilo A + X = O, kde O je nulova
matice.
b) Je-li A = ( _21 g ), urcete matici X tak, aby platilo A+ X = F, kde F je jednotkova
matice.

¢) Je-li A= ( :13 i ) aB= < :; ? ),uréete matici X tak, aby platilo A+ X = B.

d) Urcete matici X, jestlize plati E+ X = O, kde FE je jednotkova a O je nulova matice.

Cviceni 1.4
Urcéete hodnotu x v rovnici:

) r 1 n 1 =z (2 2

Y\lo -2 0 2/ Lo -4

b) :L’sin% cosgw n xcos% Sin%ﬂ' _ 2 -1
COS T sin 0 sin 7 cos0 -1 1

Cviceni 1.5
Urcete prvky a, b, ¢, d tak, aby platila rovnost:

) -2 a L 2\ (1 -1
R bb )4 d
0 a a 0 2 b
m(byW1)+<%c)_<6d)
Cviceni 1.6
Pomoci séitani matic lze vytvorit jednoduchou Sifrovaci metodu. Uvazujte ¢eskou abecedu

a,b,c,d,e, f,qg,h,ch,i,j, k,l,m,n,o0,p, q,r,s t,uv,w, Yy, zaurcené soucty/rozdily povazujte
za "posuny” pismen v abecedé (napt. b+ 3 = ;g — 3 = d apod.).

. . y . ) N -2 3
Kli¢ (zde matice, kterou secteme se Sifrovaci matici) je ( 310 )

Desifrujte:



o (1) 0 (4 %)

Cviceni 1.7

Na matici 2x2 je mozno pohlizet také jako na dvojici soufadnic bodu (orientovanou tsecku,
vektor) v soufadném systému Oxy. Napt. matice ( ; i ) predstavuje zapis 2 bodu A1, 2]
a B[3,4], popt. orientovanou usecku AB.

Zkoumejte, ”co se bude dit” s orientovanou useckou CD, kterd je ur¢ena matici ( L3 ),

2 4
jestlize k této matici pticteme:

a) nulovou matici O d) matici ( -1 1 )
1

b) jednotkovou matici £ .. (-1 0
e) matici 0 —1

11 o 202
¢) matici ( ] 1) f) mat101<2 2)



NASOBENI MATIC REALNYM CISLEM

a

Necht je ddna matice A = ( . b ) a realné c¢islo k. Matici

d

a b ka kb
B_M_k<c d>_<kc kd)
nazyvame k—nédsobkem matice A.

Nésobit matici realnym ¢islem znamend vynéasobit timto ¢islem vSechny prvky dané matice.

CVICENT 2

Cviceni 2.1

, . (12N L (2 3 (00 et
JsoudanymatlceA—(O 3>,B—< 1 _1>a0—<1 2).Vypoctete.

a) 3A ¢) 3A+2B+C
b) —2B f) 3(A+ B)

c) 0A g) 1A

d) TA h) (A+B+C):2

Cviceni 2.2
Na libovolném skalaru k dolozte, ze plati:

a) k- E—( ]8 2 ); kde FE je jednotkova matice

b) k- O = O; kde O je nulovd matice
¢)k-E+4+k-O=k-E;kde E je jednotkovd a O nulovd matice

Cviceni 2.3

Vypoctéte:

2) - sinmT CosST ) e 10% 102

am coS % sin % ¢) 100 11—0 100
Inl Ine? sin % 0

b)lne-( 0 . ) d)2-< 0 cos%)

Cviceni 2.4
Urcete z tak, aby platilo:



xr 2 6 6
a>3'(6 :1:)_<18 6)
r 2 2 6 7 18
b)3'<6 3>+2'<—1 0)_(16 9)
Cviceni 2.5 ” /s
V2 V3
Na maticich A = V2 2 , B = V3 3 a skaldru k = v/2 ukazte, ze plati:
0 3V3
k-(A+B)=k-A+k-B

Cviceni 2.6
Urcete prvky a, b, ¢, d tak, aby platila rovnost:

o3 (o h)-2 (e 0)=(5 %)
oo () (s )= (30

Cviceni 2.7

Uvazujme, ze matice AB = (

; 2 ) urcuje dvojici bodu A[1, 2] a BJ[3,4] a matice CD =

2 —1 . - . L. o,
( P ) urcuje dvojici bodu C[2,3] a D[—1, 2] (obdobné jako ve Cviceni 1.7).
a) Zkoumejte, ”co se bude dit” s orientovanou tseckou AB, jestlize matici, kterd ji urcuje:
al) zndsobime 2
a2) znasobime -1
a3) znasobime -2
ad) secteme s dvojndsobkem jednotkové matice E
b) Zjistéte vektor, pro ktery plati 2AB — CD a zapiste jej také pomoci matice typu 2x2.
Cviceni 2.8
Stopa matice A, kterou oznacujeme TrA, je definovana jako soucet prvku na hlavni di-
)
v

agonéle ¢vercové matice A. Pro ¢tvercovou matici A = tedy plati TrA = x +v.

. (1 2 (01 L .
Na maticich A = ( 3 _4 ) aB= ( 9 1 ) ukazte, ze plati:



a) Tr3A =3TrA
b) Tr(A+B)=TrA+TrB
c) Tr(A—3B)=TrA—-3TrB



RESENI 1

Cviceni 1.1

2 (5 7) 2(5 7 ) w (%)

b)(88> f)(3 }) ch)(24“ ffa)
9(15) o o ()
o (1 1) 9 (31)

Cviceni 1.2

@A+B—B+A_(x;22if>

1ﬁA+w+cy4A+m+0_<x+42+M>

1 —T

Cviceni 1.3

Cviceni 1.4

a)r =1 b) z = /3

Cviceni 1.5

a)a=—-3;b=2c=3;d=5 b)a=2b=2;¢=2;d=3

Cviceni 1.6



a) AHOJ b) DNES

Cviceni 1.7

Navod: Komentujte dle zndzornéni v soustavé souradnic.

RESENI 2

2(39) 2 %)
() ()
(50 (57
or(41)-(54) 0w (3
oe(55)-(40)

Cviceni 2.3

2 (5 7) o o
v (2 0 (Y s

Cviceni 2.4

a) x=2 b) x=1

Cviceni 2.5

Dukaz je ziejmy, nebot sc¢itani je komutativni.

Cviceni 2.6

O wol=

O lw
DO NjeT N =



Cviceni 2.7
Navod: Komentujte dle zndzornéni v soustavé souradnic.
Cviceni 2.8

a) Tr3A = 3TrA = —9 ¢) Tr(A—3B) = TrA — 3TrB = —6
b) Tr(A+B)=TrA+TrB = -2
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